

特色社区教育增强市民获得感幸福感

全媒体记者 柳青 文/图

社区不仅是广大市民居住生活的地方,还是城市社会的细胞,折射着一座城市最朴实的形象。要想不断提升社区文明程度,提高市民生存技能、生活水平和生活质量,构建多元化、个性化、特色化的社区教育体系至关重要。

义乌电大肩负开展全市社区教育的管理、组织及培训职能,承担指导、评价镇街社区学院工作的职责。偕同全市14个镇街成人文化技术学校(社区学院),广泛深入开展学历提升、技能培训、文化休闲、终身学习、产业助推等培训活动,同时坚持不懈开设经商人员培训、劳动力转移培训以及成人“双证制”高中学历教育等活动,为建设“人人皆学 处处能学 时时可学”的学习型城市建设打通了最后的环节。

义乌作为著名的商贸城市,吸引了100多个国家和地区的数万名外商常驻。外商越来越多,对市场经营户的语言沟通能力提出了更大的挑战,义乌电大社区教育商务英语培训班应运而生。王小阳是商务英语培训班的志愿者老师,从初出校门的小姑娘到两个孩子的妈妈,她做这份“兼职”已有16年。“当时刚从大学毕业,偶然得知义乌在举办商务英语培训,想着能把自己所学知识教给经商人员,让他们可以更好地和外国人交流,感觉很有意义,所以我立马就报名了。”王小阳笑着说。

虽然初始时志气满满,但当志愿者老师之路并非一路坦途。由于还有主业,为了赶上晚上的培训班课程,10多年前,王小阳常常要在下班后急匆匆赶最后一班公交车,再通过摩的才能到达培训场地,全程1个多小时,顾不上吃晚饭是常有的事;一次不小心从高处坠下,右侧肋骨撞伤,王小阳被医生告知至少要卧床休息2个星期,然而害怕耽误学员课程,停课3天后,她又毅然回到了讲台;2011年,有了两个孩子的王小阳必须花费更多的精力和时间,来平衡主业、家庭、培训……“16年来,我是辛苦的,更是幸福的。”王小阳表示,有时候也会犹豫是否要一直



手工培训



茶艺培训



经商人员培训

坚持下去,但每当看到学员不管刮风下雨都来上课,看到大家没座位也要站在教室后面听课,看到大家顾及自己没吃晚饭而早早准备好的牛奶和食物,听到大家说“一天辛苦下来,只要来上王老师的课,所有的疲惫就消失了”,就感觉自己的付出是值得的。

16年间,王小阳带出了一批又一批的学员。由于每位学员基础不同,且常常对自己能否学好英语不自信,王小阳“常驻”微信,在学习群与学员积极互动,鼓励他们开口读、开口说。曾经有一位学员张姐,因为自己零基础非常悲观,觉得就算报了课也不能坚持学习,王小阳通过私信鼓

励,帮助她树立信心,然后耐心教导学习方法,经过3期风雨无阻的学习,张姐如今已能较好地和外商沟通了。王小阳说:“每当看到学员从完全不懂英语,到能和外商流利地沟通,这种喜悦和成就感是无法用言语来表达的。”

多年来,无数如王小阳一般的教师,组成了义乌电大庞大的社区教育教师队伍。他们深入全市14个镇(街)的社区学院,广泛开展经商人员培训、青少年教育、健康保健、职业技能、科技培训等,使得社区教育真正走入基层,服务市民。据统计,近3年,义乌电大社区教育累计培训45万人次以上,有效提高了市民技能水平,提升了市民的获得感和幸福感。

接下来,义乌电大将继续按照“科学方法、基层智慧、社区教育创新”的原则,重点推进与农村文化大礼堂、新时代文明实践中心、文化家园建设的有机融合,推动社区教育融入服务基层管理创新,推动社区学院参与农村文化礼堂“菜单式”服务工作,创新工作载体,精准对接群众需求,改善农村公共文化服务,发挥社区教育在乡村振兴战略和美丽乡村建设中的作用;按照省推进未来社区试点建设工作的要求,主动对接开展未来社区创建的宾王、鸡鸣山等社区,整合社区资源,联系社区学院,积极谋划建设未来社区教育场景,扩大成人教育资源覆盖面,从而让社区居民更好享受优质教育服务。

“太极式”方案疏导交通保安全

通讯员 龚春夏 全媒体记者 柳青

本报讯 稠州小学被义东路、稠州路、化工路和江滨路四条城市主干道环绕,“双减”落地后,学校课后服务结束时间又遇上了城市“晚高峰”,为缓解交通压力,日前,稠州小学联

合有关部门,同时广泛征求家长意见,经多番尝试后确定了“太极式”交通疏导方案。

上下学接送期,稠州小学开放一个进口、两个出口,以“太极式”双循环加速校园内部车辆通行速度,分流学校周边交通压力;同时,学校在地下车库设立学生下车区,上学时段,

家长车辆进入下车区后尽量靠前停车,后面车辆接龙停靠,在确保安全的前提下,学生快速从右侧下车,家长车辆即停即走;另外,地下车库还有一个放学等候区,放学时段,车辆进入地下车库,按稠州路和化工路两个出口分区停放,家长步行至等候区,老师则带领学生到等候区与家长汇合。

值得一提的是,稠州小学积极吸纳家长参与交通秩序志愿服务中,在护学过程中不断总结经验,形成了《稠州小学爱心护学志愿者行为指南》,以标准操作和规范礼仪做好志愿服务,实现“我为人人,人人为我”的良好志愿服务氛围,确保校园及周边交通的安全和有序。

义浦同城第二届资源教师基本功比武举行

通讯员 楼琳 全媒体记者 柳青

本报讯 9月22日至24日,义浦同城第二届资源教师基本功比武在实验小学举行,来自义乌、浦江两地普通学校的60余名随班就读资源教师参与本次比武。

本次比武分学前、小学、中学三个组别,设理论考试、案例分析、教育小故事、器材实践与

操作、专家提问五项内容,聚焦资源教室建设与运用、资源教室个案管理等,考察教师个性化教育计划制定与实施、班级和家庭教育指导等能力和与资源教室工作相关的特殊教育基础理论水平。

本次比武为随班就读资源教师业务交流搭建了平台,将进一步促进教师因材施教、为随班就读学生提供适宜性教育等能力。

高校在校生普通话水平等级测试周三起报名

通讯员 余雷光 全媒体记者 柳青

本报讯 9月24日,记者从市教育局获悉,应广大高校学生要求,义乌市教育考试院将于近期组织面向全市高校在校生的普通话水平等级测试,考试报名时间为9月29日至30日。

据了解,本次测试报名对象包括两种情况,一是在义乌就读的全日制普通高校在校学生;二是具有义乌户籍,在本省其他县市就读的全日制普通高

校在校学生(因疫情防控要求,在外省就读的义乌户籍学生不在本次报名范围之内)。

本次考试采用网上报名。有意愿参加测试的考生可于9月29日至30日在市教育局政府信息公开专栏报名通知中扫描二维码,并按要求填写《2021年义乌市高校在校生普通话水平等级测试报名表》。同时,本次考试取消现场确认,改为网上提交材料,考生应于10月1日前按要求将相关材料发送至418471653@qq.com。另外,本次考试不收取任何费用。

自创室内课间操 防疫锻炼两不误

通讯员 余雷光 全媒体记者 柳青 文/摄

本报讯 9月24日9点30分,伴随着视频音乐和老师的提示,稠州中学45个班级的2100余名学生在教室里和走廊上跳起了欢快的大课间操。

据悉,稠州中学校园正在改扩建,原有田径运动场正在施工,不利于学生运动。新学期开学后,因为疫情防控需要,户外课间操等聚集性活动暂时取消。为保证学生每天必需的锻炼量,该校老师特地为全校学生自编了一套室内大课间操。

这套由老师为学生们量身定制的室内大课间操以歌曲《YES!OK!》为旋律,分准备活动、热身运动、体适能运动和放松活动四个部分,配有老师示范的视频,时长约16分钟。“这套大课间操是体育组老师针对学校活动场地不足自创自编的。整套操美观大方,活动量适中,对学生非常实用。我们的目的不是整齐划一地展示,而是让学生喜



欢,让他们动起来,从而达到防疫锻炼两不误的效果。”稠州中学校长王华勇介绍。

该校体育教研组组长叶剑兰表示,这套由他们集体编创的大课间操,能在适当而有节奏的运动中有效激发学生兴趣,让同学们提升上下肢力量及核心力量,从而达到锻炼身体、提高运动素质的目的。接下来,他们将根据实施情况和学校场地变化,实时对室内大课间操进行微调和优化,旨在让更多学生爱上校园体育运动。

“义乌新地标 网红打卡地”开始征集! 你pick哪一个?

说起义乌,你最先想起的是什么?是囊括无数小商品的国际商贸城,还是一年四季展会不断的国际博览中心?是人流如织的佛堂古镇,还是历史文化底蕴深厚的古月桥?抑或是能吃到各种义乌传统美食的餐馆?

近年来,我市坚持高质量推进全域旅游发展,旅游品牌内涵日益丰富,旅游文化愈加深厚。为进一步宣传我市旅游资源,打造义乌旅游新亮点,展示义乌特有的“颜值”与“气质”,增强市民获得感、幸福感、自豪感,义乌市融媒体中心特别发起“义乌新地标 网红打卡地”百万市民推选活动,通过融媒体平台宣传造势,为餐饮美食、购物街区、酒店宾馆、旅游景点、公园广场等贴上网红标签,将它们推到聚光灯之下,制造出“网红打卡地”热门话题。

参选范围

本次百万市民推选活动将分为吃在义乌(美食·街区)、玩在义乌(美景)、住在义乌(民宿)、购在义乌(购物)、夜游义乌(夜游)五大类。义乌市域范围内所有餐饮美食、购物街区、酒店宾馆、旅游景点、公园广场均可参与报名评选。

活动报名

1. 报名截止时间:2021年9月30日;
2. 报名方式:自主报名、推荐报名(本次报名参与评选不收取报名费);
3. 报名通道:关注微信公众号(义乌交通广播、义乌新闻广播、爱义乌,三选一),发送关键词“打卡”,即可收到推荐表填写页面,填写店名(地名)+上传三张照片+100字文字说明;
4. 报名类目:吃在义乌(美食·街区)、玩在义乌(美景)、住在义乌(民宿)、购在义乌(购物)、夜游义乌(夜游)。

活动流程

本次评选活动分为初审、复核、综合评定(包括网络投票+专家评审)三个环节,按类目评选出若干名奖项,并举行授牌颁奖仪式。

活动时间:2021年8月—11月

时尚潮流、文化艺术、休闲娱乐、美景美食……具备各式特质的“网红打卡地”,已逐渐成为网络社交时代的城市新地标,吸引众多年轻消费群体争相到访,拍照、刷屏,不仅带来超高人气和流量经济,还能极大提升城市品位,擦亮城市形象,全面提高城市知名度和影响力。

你心目中的“网红打卡地”是哪里,欢迎说出你的看法!



扫二维码推荐报名,赢华为手机
(2021年9月30日系统自动开奖)